

律师童晓英: 法援志愿服务反哺家乡

本报记者 陈毅人



2020

带着年轻律师送法律服务

龙游县有执业律师36名,年龄断层严重——执业3年以下的律师13名,50岁以上的执业律师17名。近两年,龙游县刑法援助案件逐年递增,从去年的205件增长到今年的295件。

“年轻律师的经验欠丰富,因此重担都压在了老律师身上。”龙游县法援中心主任陈晓婷说,童晓英到来后,不仅减轻了当地老律师的负担,也为年轻律师提供了榜样力量。

童晓英在当地公共法律服务中心窗口“坐诊”,当地的年轻执业律师和实习律师也会不定期到窗口值班。“她对待每一位群众都很有耐心,讲理说法、出谋划策,往往问题解决了,当事人的情绪也缓和了。”浙江游龙律师事务所90后律师叶明轩说,童晓英在工作中呈现出的态度和素质,让他学到了不少。

童晓英还经常带领年轻律师到当地企业开展法治体检、普法宣传,并多次参加龙游行业商会企业法律活动,为企业经营者答疑解惑,深受欢迎。

给快递员当辩护律师

今年3月,童晓英在法律援助咨询窗口接待了因涉嫌盗窃罪被取保候审的林某。林某是名快递员,此前,快递公司丢失了一个内有黄金

的快件,公安机关以林某涉嫌盗窃罪移送检察机关审查起诉。

童晓英对林某的工作、家庭生活等情况作了全面了解,决定做他的辩护律师,提供法律援助。她依据事实和法律条款,先后向公安机关、检察机关提出辩护意见:林某的工作表现、家庭生活情况、开支变化等,显示林某没有盗窃黄金快件的主观动机;林某经手好几个内有黄金的快件,均能顺利送达;该快件状态一直显示未入账,至今也未找到,认定盗窃罪的关键性证据缺乏……今年7月,检察机关以事实不清、证据不足作出不起诉决定。

“林某的父母身患重病,家里还有2个孩子。他一年的休息时间不超过5天,如果他因为被冤枉而坐牢,对他一家人的打击是毁灭性的。”童晓英说,林某的案件不予起诉处理后,他目前仍在快递公司工作。

“童晓英拥有20多年执业经验,办案质量很高。我们将她的办案材料、案卷等分享给年轻律师,让他们学习学习。”陈晓婷说,童晓英的到来“催化”了年轻律师的成长,使得当地的律师资源“活”了起来。

“心里特别踏实”

在疫情防控最吃劲的时候,很多单位都还没对外开工,公共法律服务中心窗口却提前两周“开”了起来,童晓英成了唯一的值班律师。



童晓英接待当事人



童晓英作法律培训

她运用自己多年的执业经验参与调解疑难的民事纠纷,调解成功率很高。

“这一年,我总共办理法律援助案件30余件,解答法律咨询400余次。”童晓英说,受到疫情影响,今年很多工作还来不及具体开展,成了她的小遗憾。

“我很感谢省司法厅和省法援基金会给我这次机会,让我不但为家乡做了点事,而且还能利用晚上时间多陪伴母亲,心里特别踏实。”童晓英说,她将继续在法律援助道路上前行,发挥自身优势,为法治社会输入更多公益正能量。

辅警施群峰: 疑难命案难不倒的痕迹专家

本报记者 许金妮 通讯员 孙羽翔

12月30日,施群峰从广东佛山飞回浙江。他已经待在佛山70多天,对于他来说,这是一趟“去时充满期待,回时充满成就感”的行程——和来自全国各地的21名专家一起开展“命案积案攻坚行动专家组”会战。

今年4月20日,凭借扎实的业务功底和多年来在痕迹检验工作中的丰富经验,在嘉兴市公安局港区分局刑侦犯罪侦查中心当辅警的施群峰被公安部选为“命案积案攻坚行动专家组”成员。在全国205名专家中,他是唯一的辅警。

“一时起意”入了行

施群峰在大学里是学会计专业的,毕业后,偶然一次机会看到辅警招聘信息。“男生嘛,或多或少有‘匡扶正义、除暴安良’的想法,当时一冲动,就报名了。”在他看来,加入公安队伍这件事,完全是“一时起意”,“但也是误打误撞入对了行”。

当上辅警后,施群峰潜下心来研究现场勘查、痕迹比对等刑侦技术。慢慢地,他辅助民警开展工作越来越顺;2003年下半年,他跟随着民警代表参加全国“痕迹破案会战”,接连比对成功几十起案件,从此一战成名;2019年3月,“施群峰工作室”正式挂牌成立;2020,他入选了公安部“命案积案”专家组……

干一行钻一行

28年前的一起命案,新疆一名男子惨死在家中,仅有的线索是一块模糊不清的久远痕迹。施群峰对着这一点痕迹,一遍遍反复甄别、分析、编辑、判断,比对若隐若现的细节,熬了几个通宵后,终于从浩如烟海的数据库中打开了侦破这起命案的大门。“中了,中了!小施,你真

神了……”每到这一时刻,施群峰工作室里就会像开奖时刻一样,爆发出一阵激动的欢呼声。

如今,施群峰俨然已是大家眼中的“破案专家”了。但比起“专家”这个词,施群峰更喜欢称自己为“钻家”。“我不敢说自己是最专业的,但一定是最会钻研的。”他说。

2010年10月的一天晚上,平湖市某租户在浴室内洗澡时发现被人偷窥,其丈夫邵某当即冲出去抓现行,不料却被对方用水果刀在胸口捅了一刀,凶手逃离现场,邵某后经抢救无效死亡。案发后,技术人员在现场发现并提取到了一枚痕迹,并第一时间将痕迹录入自动识别系统进行筛查。可惜,因痕迹残缺严重,系统筛查未果。

今年,警方成立专案组,对此案进行再调查,施群峰负责痕迹比对工作。接到这一任务后,施群峰几乎足不出办公室,整整半个月后,他终于在5000余枚样本痕迹中比中了嫌疑人,但也因此被老婆称为“不回家的渣男”。

“老婆不能再叫我‘渣男’”

施群峰几乎把所有的时间都花在了工作



施群峰(右)工作中



上。但2020年的最后一天,他决定留出时间好好陪陪老婆孩子,“我想好了,12月31号晚上不加班,早点回家”。

2020年,是施群峰“战功赫赫”的一年,截至目前,他共参与破获了10起命案积案。

“每一起命案都是一笔债,我相信邪不压正,无论凶手跑多远、跑多久,这笔债都是要还的。”每抓到一个凶手,施群峰觉得无比畅快。

“我带着这个成绩回家,老婆肯定不能再叫我‘渣男’了。”施群峰信心满满地说。